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Salud de los mexicanos1
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n= 601

En una escala del 0 al 10, donde 0 significa nada y 10 bastante, ¿qué 
tanto considera que los mexicanos cuidan su salud? 

4

3.7%
0.7% 1.9%

5.3%
8.6%

34.5%

16.6% 14.9%
9.6%

1.2% 2.4% 0.3% 0.3%
0 Nada 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Bastante No sabe No contesto

54.7%

44.7%

Promedio 5.5



n= 601

59.2%

24.7%

8.0%

1.5%

1.3%

1.2%

0.7%

0.3%

0.3%

0.3%

1.6%

0.8%

0.1%

Diabetes

Obesidad

Cáncer

Gripe

Hipertensión arterial

Estrés

Enfermedades de transmisión sexual (VIH)

Alcoholismo

Gastritis

Desnutrición

Otra

No sabe

No contestó

¿Cuál cree que sea la principal enfermedad que padecen los 
mexicanos? 
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*Respuestas espontáneas 



Cuidado de la salud2
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De la siguiente lista de acciones que le voy a mencionar, dígame, 
¿cuantas veces a la semana las realiza? 

48.2%

39.4%

34.6%

27.6%

26.0%

24.9%

11.2%

6.6%

27.2%

18.8%

24.3%

3.3%

23.8%

3.6%

14.5%

4.0%

2.4%

2.2%

5.0%

1.1%

7.4%

1.2%

8.9%

1.3%

8.2%

12.5%

26.3%

0.2%

22.0%

3.2%

58.7%

7.4%

13.4%

26.6%

9.5%

66.6%

20.2%

66.2%

6.6%

79.8%

0.1%

0.3%

0.5%

0.5%

0.1%

0.1%

0.5%

0.5%

0.3%

0.9%

0.1%

0.4%

0.8%

Consumir alimentos
altos en grasa

Consumir refrescos

Consumir azúcares
(chocolates, pan)

Consumir alcohol

Hacer ejercicio

Automedicarse

Beber 2 litros de agua

Fumar

1 o 2 veces 
a la semana

No sabe No contestó3 o 4 veces
a la semana
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5 o 6 veces
a la semana

Todos los días 
de la semana

No la realiza 



¿Qué tan importante es para usted el cuidado de los siguientes 
órganos…? 
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97.5%

96.9%

97.1%

96.9%

96.7%

94.3%

0.7%

2.0%

1.8%

2.3%

2.7%

3.0%

3.0%

4.5%

0.2%

0.3%

0.2%

0.1%

0.2%

0.6%

0.2%

0.1%

0.5%

0.5%

0.1%

0.6%

Corazón

Cerebro

Riñones

Pulmones

Hígado

Estómago

Intestinos

Páncreas

Muy importante/
Algo importante

No contestóPoco importante/
Nada importante

8
n= 601

No sabe

98.4%

95.9%

95.7%

94.6%

94.4%

93.9%

93.7%

89.8%

*Este diferencial es el resultado de restar (Muy importante + Algo importante) – (Poco importante + Nada importante). 
A mayor diferencial positivo, mayor importancia le da el encuestado a los órganos enlistados. 

*Diferencial
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En el último año, ¿ha monitoreado su presión arterial?

69.9%

30.1%

No

Sí

n= 601

No contestó



Enfermedades renales3
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Dígame ¿usted o un familiar cercano padece de alguna enfermedad que 
afecte los riñones? 

24.6%

74.2%

1.1%
0.1%

No

Sí

No contestó

No sabe

n= 601
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47.2%
18.1%

4.8%
4.7%

3.3%
3.2%

1.5%
0.9%
0.8%
0.7%
0.5%
0.5%
0.5%
0.4%
0.3%
0.3%
0.3%
1.8%

7.0%
3.2%

Diabetes

Insuficiencia renal

Cálculo renal (piedras en el riñón)

Hipertensión arterial

Infección en el riñón

Alcoholismo

Insuficiencia cardiaca

Cáncer de riñón

Leucemia

Malformación congénita

Linfoma no Hodgkin

Lupus

Alzhéimer

Infección en vías urinarias

Ciática

Artritis reumatoide

Enfermedad del hígado

Otra

No sabe

No contestó

¿Qué enfermedad padece?* 
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*Esta pregunta solo se realizó a quien mencionó que él mismo o un 
familiar cercano padece de alguna enfermedad que afecte los riñones.

*Respuestas espontáneas 



n= 160

17.6%

6.4%

11.9%

3.5%

3.4%

1.7%

1.0%

1.7%

2.9%

31.8%

18.1%

$1,000.00 pesos o menos

Entre $1,001.00 y $2,000.00 pesos

Entre $2,001.00 y $3,000.00 pesos

Entre $3,001.00 y $4,000.00 pesos

Entre $4,001.00 y $5,000.00 pesos

Entre $5,001.00 y $6,000.00 pesos

Entre $8,001.00 y $9,000.00 pesos

Entre $9,001.00 y $10,000.00 pesos

Más de $10,000.00 pesos

No sabe

No contestó

En promedio, ¿cuánto dinero gasta mensualmente en el tratamiento de 
la enfermedad que me acaba de mencionar?* 
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*Respuestas espontáneas 

*Esta pregunta solo se realizó a quien mencionó que él mismo o un 
familiar cercano padece de alguna enfermedad que afecte los riñones.
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Y, ¿recibe atención médica por parte de alguna institución de salud 
pública o es atendido en alguna institución de salud privada?* 

68.1%

27.1%

2.5%
2.3%

Es atendido por alguna institución 
de salud privada 

Recibe atención por parte de 
alguna institución de salud pública

No contestó

No sabe

n= 160

*Esta pregunta solo se realizó a quien mencionó que él mismo o un familiar
cercano padece de alguna enfermedad que afecte los riñones.



n= 121

59.6%

18.8%

8.3%

4.2%

0.7%

0.4%

1.8%

3.8%

2.4%

IMSS

ISSSTE

Seguro Popular

Centro de Salud

Instituto de Salud del Estado de
México (ISEM)

Hospital General Balbuena

Otro

No sabe

No contestó

¿En qué institución recibe atención médica?* 
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*Respuestas espontáneas 

*Esta pregunta solo se realizó a quien mencionó que él mismo o un familiar
cercano recibe atención médica de una institución pública o privada.

43.8%

14.4%

5.2%

4.4%

2.7%

12.1%

17.4%

Médico particular

Hospitales

Servicios médicos de
universidades

Clínicas

Consultorio similares

No sabe

No contestó

Institución de salud pública Institución de salud privada 

n= 31
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De acuerdo con especialistas de la UNAM, la principal causa de la enfermedad 
renal crónica es la diabetes. En México, existen alrededor de 12 millones de 

personas con diabetes. ¿Usted o algún familiar cercano padece diabetes? 

n= 601

60.1%

39.7%

0.2%

No

Sí

No contestó

No sabe



Trasplantes4
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63.2%

19.8%

5.7%

3.0%

3.0%

0.2%

4.8%

0.3%

Riñón

Corazón

Hígado

Pulmón

Córneas

Páncreas

No sabe

No contestó

Hablemos ahora sobre los trasplantes. Dígame ¿cuál considera que es 
el órgano más demandado en México para un trasplante? 
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*Respuestas espontáneas 
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Según el último informe del Centro Nacional de Trasplantes, el riñón es el órgano más 
solicitado para trasplante en México. Actualmente, son más de 15 mil personas las que 

se encuentran en lista de espera para recibir un riñón. Ante esta situación, dígame, 
¿usted estaría dispuesto a donar alguno de sus riñones? 

n= 601

64.6%

31.3%

3.8%
0.3%

No

Sí

No contestó

No sabe
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Y, suponiendo que uno de sus familiares más cercanos necesitara un 
trasplante de riñón, ¿usted se lo donaría?* 

n= 228

73.0%

17.6%

7.3%

2.1%

No

Sí

No contestó

No sabe

*Esta pregunta solo se realizó a quien mencionó que no donaría
sus órganos, no sabe o no dio respuesta.



Día Mundial del Riñón5
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Cada segundo jueves de marzo se celebra el Día Mundial del Riñón, creado para 
concientizar y promover el acceso a la educación sanitaria, la atención a la salud y la 

prevención de enfermedades renales. Dígame, ¿usted sabía sobre la conmemoración de 
este día? 

n= 601

7.3%

92.7%

No

Sí

No contestó
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¿Usted considera que en México existen suficientes instituciones y 
especialistas que atiendan a personas con problemas de salud renal? 

n= 601

27.7%

66.1%

6.0% 0.2%

No

Sí

No contestó

No sabe



NOTA METODOLÓGICA

• Ciudadanos mayores de 18 años que residen en la República Mexicana y que cuentan con línea telefónica
fija en su hogar.

• Encuesta telefónica realizada los días 12 y 13 de marzo de 2019.

• Se obtuvo una muestra de 601 casos, distribuidos de acuerdo a la lista nominal de los 32 estados. Con un
nivel de confianza de 95%, el error teórico es de ± 4% a nivel nacional.

• Los resultados reportados están basados en los estimadores de Horvitz-Thompson, calibrados y
redondeados a un decimal.

• La ponderación está realizada con base en la lista nominal y datos sociodemográficos (sexo y edad) del INE.

• Se utilizó como marco de muestreo los registros de telefonía fija en el país.

• Muestreo estratificado de alocación proporcional al tamaño.

Universo

Técnica de 
levantamiento

Muestra 

Marco muestral
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